



省教育厅专题研究法治政府建设工作

本报讯(记者 曹可可)7月15日下午,省教育厅召开2020年法治政府建设半年度工作分析暨下半年任务部署会,研究部署法治政府建设工作。省教育厅党组书记、厅长陈根芳主持会议并强调,要

对标对表、查漏补缺,切实加强法治政府建设工作,全面推动依法治教、依法行政。会议传达了今年省委省政府对推进法治浙江(法治政府)建设的部署要求,通报了去年省法治政府建设考核情况,分析了教育法治工作存在的问题和薄弱环节,并就做好下一步教育法治工作做了研究布置。

陈根芳指出,法治政府建设涉及方方面面,是一项事关教育事业全局的整体性工作。就省政府考核情况看,省教育厅在法治方面仍然存在薄弱环节,与法治政府建设目标有一定差距,有时还存在业务工作与法治工作割裂开来的误区。厅机关各处室和直属单位必须深刻反思,认真从主观上找原因、从客观上找对策,努力将法治要求落实到每一项具体工作中去,确保完成年度法治政府建设各项任务,争取全省教育法治水平有较大提升。

陈根芳强调,教育系统各级领导干

部要切实提认识,高度重视法治政府建设工作,把依法行政、建设法治政府作为反映新时代我们党执政治国基本特征、事关改革发展稳定大局、体现国家治理体系和治理能力现代化水平的核心环节,不断增强依法治教的自觉性,不断提高依法行政的能力。要强化法治思维,持续提升教育法治水平,通过加强学习和培训,不断提高用法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定能力,自觉在法治框架内做决策、抓工作、促落实,做到依法办事、依法行政、依法决策、公正用权,不断提高全省教育系统依法

治理水平。要严肃工作纪律,切实做好今年我厅法治政府建设工作,全面对标对表、找准问题、力促整改,在提升重大行政决策法治化水平、加强规范性文件管理等方面补齐短板。

会议还特别邀请了省教育厅法律顾问、杭州师范大学法学院张国华副教授主讲了法治微课,用教育领域的实际案例剖析了政事分开的原理、行政监督的边界、未成年人保护要求和人才流动规范等教育法治原理。

厅领导班子成员、各处室和直属单位负责人参加会议。

高校招生“云咨询周”上线

本报讯(通讯员 黄梓馨)7月15日至19日每天9:00-17:00,我省一年一度的高校招生大型义务咨询活动将搬到线上展开。考生和家长可足不出户通过网络向有关招生高校的指导老师进行“云咨询”。

届时,考生和家长可通过电脑或手机两种方式参与咨询答疑。电脑端可登录浙江省教育考试院网站(www.zjzs.net)直接进入“云咨询周”窗口平台主界面,选择进入分界面有关咨询直播间。手机端可关注“浙江考试”等微信公众号,点击菜单栏“云咨询周”进入主界面,选择进入分界面有关咨询直播间。省外高校按区域,省内高校按市分三个咨询入口,省教育考试院咨询直播间三个入口都可直达;进入分界面后,考生和家长可查看具体排期,选择进入相关咨询直播间,即可收看视频宣讲(支持回放)并在线提问,答疑老师将选取典型问题现场解答。咨询活动期间,各视频宣讲均支持回放,考生和家长并可在咨询直播间对话框区域提问。

据介绍,本次活动由浙江省教育考试院主办,浙江教育报刊社、浙江日报、中国教育在线协同承办。参与高校包括“双一流”高校和有关军校,本省普通本科、高职及部分省外公办本科等数百所在浙招生高校。有关招生高校单独开设咨询直播间,各高校以视频宣讲形式介绍本校招生政策,并就高考志愿填报有关事项接受考生、家长咨询答疑。

嘉兴浙大签订全面战略合作协议

本报讯(通讯员 张芳娟)7月14日,嘉兴市政府与浙江大学在杭举行了全面战略合作协议签约仪式。

根据协议,双方将围绕加快推动长三角生态绿色一体化发展示范区嘉善片区建设开展深度合作,共同打造长三角智慧绿洲。重点在祥符荡科创绿谷打造以绿色生态为基础,以“生产、生活、生态”“创新、创业、创意”为核心,集研发、教育、人才、产业、创意、决策咨询、国际化等多功能于一体的长三角智慧绿洲,努力打造一批面向未来生态科技的未来实验室。

据了解,嘉兴将加大建设浙江大学国际联合学院(海宁国际校区)的支持力度,共同将海宁国际校区打造成为国际合作教育样板区、杭州湾国际化大院名校集聚区。双方还将加强“浙大东方论坛·海宁分论坛”、国际影视发展研究院等平台建设。围绕G60科创走廊,聚焦前沿创新技术,双方还计划共建浙江大学嘉兴研究院。

把少数民族学生紧紧团结起来

浙师大有个石榴籽工作室

□本报记者 舒玲玲

暑假来临,浙江师范大学教育技术专业大三学生阿斯亚·依明选择回新疆实习。她说要把学到的知识带回去,传授给家乡的下一代。

在中华人民共和国成立70周年前夕,习近平总书记出席全国民族团结进步表彰大会并发表重要讲话。他强调,要促进各民族像石榴籽一样紧紧拥抱在一起,推动中华民族走向包容性更强、凝聚力更大的命运共同体,共建美好家园,共创美好未来。

“浙师大是全省新疆、西藏籍少数民族学生最多的高校。”该校组织部、统战部副部长吕迎春介绍说,目前全校共有400余名新疆籍少数民族学生分布在11个学院,另外还有70余名西藏籍少数民族学生。为践行习近平总书记的讲话精神,2018年1月,在原有工作团队的基础上,浙师大挂牌成立了“石榴籽”辅导员工作室,致力于加强民族交往、交流、交融,促进少数民族学生全面发展。

工作室由1名学生处辅导员、1名边疆研究专家、11名专职辅导员、5名新疆内派教师和6名“丝绸之路协会”的学生骨干组成。其中,辅导员和内派

教师是开展民族团结工作最重要的力量。他们不仅要帮助少数民族学生尽快适应在浙师大的学习生活,还要定期沟通、谈心、家访,跟踪掌握他们的思想动态。教师李永军还曾在寒假期间自驾3800多公里走访了21名学生的家庭,把思想工作、困难资助工作做到了家。

孙箭芳是其中的一名内派教师,她负责管理3个二级学院的新疆籍少数民族学生。“有位学生性格特别腼腆,学习基础也较弱。”孙箭芳说,注意到这个情况后,她经常有意无意地与这名女生一起用餐,勉励她刻苦学习,还帮她联系加入了学习互助小组。慢慢地,这名女生变得越来越自信,还主动递交了入党申请。

因为学习基础比较薄弱,少数民族学生要在日常学习中跟上大部队颇为不易。浙师大在评优评先、考核体系等方面尽可能地实行单列,并通过双学、互助、党员结对等立体式的学业帮扶,引导激励他们拼搏上进。为帮助学生阿迪拉放下考研的思想包袱,工作室负责人阿丽努尔还主动做起了她家人的思想工作。最终,阿迪拉不负众望地成为考上本校研究生的第一位维吾尔族学生。

“这些学生中有三分之二是师范类定向生,毕业后将回到新疆、西藏从事教育工作。”浙师大学生处副处长陈仁伟说,他们的思想政治素养和专业教学水平对于当地教育发展、人才培养和脱贫事业意义重大。正因为如此,该校一直以来都很重视对少数民族学生的党建工作,一边强化他们的人党动机教育,一边打消他们因学习成绩不太理想而不敢入党的思想顾虑。

记者了解到,自工作室挂牌以来,仅新疆籍少数民族学生递交入党申请书的就有200余人,党校结业100余人,70余人被确定为入党积极分子,还有12名预备党员。

此外,浙师大还通过组织“丽泽故事汇”、举办卓越人才(教师)训练营、开展各类文艺活动等,培养提升少数民族学生的综合素养。其中,卓越人才(教师)训练营设置了理想信念、中华文化、领导能力、心理素养、师范技能、创新创业和职业训练等丰富的内容,迄今已成功开办5期,已对200多名准教师开展了政治素养、职业道德和专业技能等方面的培训。

阿丽努尔说,参加训练营和组织各民族文艺活动的

过程,就是一个各民族文化相互融合的过程,借着这些平台,浙师大培养了一批中华优秀传统文化的传播者。在去年的省大学生艺术节上,浙师大25位藏族学生就凭借舞蹈《心系木错》荣获了甲组一等奖。

毕业生阿地里江多次荣获“民族团结先进个人”,入选浙江省“基层就业大学生典型人物”;热合曼加入西部计划志愿者;买尔旦获省“感动校园人物”提名奖;阿妮古丽成为省第十四次团代会代表;在疫情期间,学生玉素浦江则加入了库勒勒的志愿者队伍,做了大量抗“疫”工作……

前不久,浙师大“石榴籽”辅导员工作室更是被评为了省“民族团结进步模范集体”。陈仁伟感慨地说,这些少数民族学生不仅在校期间进步飞快,回到家乡后,也如一颗粒火种,将建设中华民族共同体的理念、能力、文化素养播撒到辽阔的民族地区,结出了累累硕果。



暑假第一课学防疫

暑假来临,德清县乾元镇东郊社区妇联、计生协日前联手开展了“暑假第一课学防疫”活动,邀请援鄂医疗队队员涂玉琴给孩子们讲述赴武汉的投“疫”故事,传授七步洗手法、如何准确佩戴口罩等,确保孩子们安全过暑假。图为涂玉琴在给孩子们做演示。

(本报通讯员 姚卫明 倪立芳 摄)

“疫”路关爱,温暖“最美逆行者”

——省教育厅帮扶一线医护人员侧记

□特约记者 谢才波
本报记者 武怡晗

2800余名教师“一对一”辅导课程、开通心理咨询热线……在近日省“一人一帮扶”工作总结座谈会上,省委常委、组织部部长黄建发对全省教育系统关爱一线医务人员子女工作予以充分肯定。

新冠疫情暴发后,我省1700余名医疗队员驰援湖北,大量医务工作者奋

战在省内各地的抗“疫”最前线。为了让白衣战士安心战“疫”,省委组织部要求对新冠肺炎防治一线医务人员、援鄂医疗队员及其家属进行“一人一帮扶”。省教育厅迅速响应,第一时间出台“一人一帮扶”工作方案,在全力做好疫情防控的同时,用心用情关爱“最美逆行者”,彰显教育力量,做医务人员的坚强后盾。

聚焦一线医务人员最急最忧最盼的事,省教育厅党委书记、厅长陈根芳

强调,各地各学校还要主动关心关爱一线医疗人员和援鄂医疗队员子女的教育问题,努力在学业上辅导、生活上指导、心理上疏导,解决他们的后顾之忧,为“两战都要赢”贡献教育力量。省教育厅党委重点帮扶省级医疗机构一线医务人员,建立起“领导领衔、清单落实、流程闭环”的工作运行机制。

小事当大事办,急事马上办,难事统筹办,省教育厅相关处室建立帮扶小组,发挥各自优势,对省直医疗机构一线医

务人员子女疫情期间的教育诉求,进行分类列单、建档立卡,做到逐一分析,100%回应,帮助医务人员及其家属排忧解难。“针对部分医务人员及家属由于事先不清楚政策,导致需求表达不合理的状况,我们安排了专人联系,耐心讲解政策,确认真实需求。”省教育厅相关处室负责人表示,对学业辅导方面、心理咨询方面的需求事项,更是做到了“当日交办,当日落实”。

(下转第2版)

温大成立“四史”讲师团

本报讯(通讯员 孙德升)近日,温州市首个“四史”学习教育讲师团在温州大学成立。

讲师团成员孙邦金教授以《温州改革开放史与新时代温州人精神》为题,从“历史是最好的教科书”“温州与中国的改革开放史”“新时代温州人精神”等方面,为师生们做了首讲。讲师团成员还包括全国教育系统巾帼建功标兵、长期从事中共党史等教学研究和基层理论宣讲工作的张小燕教授,全国高校思政课教学标兵、曾应邀参加全国学校思想政治理论课教师座谈会的马克思主义学院院长卓高生教授等。

据介绍,为深入学习贯彻落实习近平总书记关于党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史学习的指示精神,温大发挥学校人文社科人才汇聚的优势,遴选了来自相关研究领域的12位专家,组建“四史”学习教育讲师团,为校内师生和校外各企事业单位开展宣讲活动。

敬告读者

本报即日起休刊,下期出版日期为7月27日。

浙江教育报社